

一九七九年世界图书馆趋向·

一九七九年的主要趋向是：（1）在图书馆读者训练方面的改进；（2）在国际儿童年中为儿童服务，为此，国际图联（IFLA）对儿童出版了《图书馆的儿童服务—国际纵览》，由考林·雷（Colin Ray）撰写；（3）增加对少数民族服务和（4）进一步发展情报网络。《联合国教科文组织图书馆通报》（一月份以后由《联合国教科文组织情报科学、图书馆学和档案管理学杂志》代替

替），刊载了许多论述这些趋向的文章。联合国教科文组织的《情报总规划》声称所有图书馆的最后目的是为读者服务，并出版了《发展和实施全国情报利用训练计划之准则》，由威尔逊（T.C.Wilson）撰写。另一有关图书是《图书馆使用教育》（一九七八年），山南希·博雅尔勃朗特（Nancy Fjällbrant）和马尔科姆·斯蒂文森（Malcolm Stevenson）编写。

542 实验室、仪器、设备

杜威分类法另一个特点是某些细分子目的助记性，这样许多地理方面的主题能用历史—地理的号码进行细分：

900 一般地理和历史

970 北美洲历史

973 美国历史

与艺术类表相组配，就得到美国艺术史的类号：

700 艺术

709 艺术史

709.73 美国艺术史

美国国会图书馆分类法 在美国，另一种广泛使用的分类法是由美国国会图书馆编制的。1904年首次出版了该分类法的大纲，从那以后就不断地扩充和修改。在美国，尤其是在一些学院和大学，该分类法迅速地流行起来。据1970年估计有400所图书馆使用这部分分类法。美国国会图书馆分类法的编制在很大程度上应归功于克特，他的展开式分类法几乎和杜威十进分类法同时编成。该分类法注重实用，本来是计划用作图书分类而不是用作知识分类的，它为扩充类目予留的空号

比杜威分类法更接近于出版物增长的比例。

国际十进分类法 国际十进分类法于1905年用法文首次出版。后来，由国际文献联合会做了大量详细的扩充，并出版了多种语文的版本。它的大类划分和杜威分类法相似，但它的细目却与杜威分类法有很大的差别。分类表中任何两个类号都可以用冒号相联，组成一个更加专指的主题，如：621.785 “热处理”可以和669.14 “钢”组配成621.785:669.14 “钢的热处理”。

这样组配类目的类号变长，用于书脊和目录卡片上很不方便，国际十进分类法的创始人保罗·奥特勒（Paul Otlet）和亨利·拉芳田（Henri Lafontaine）认识到如果大类的子目分成许多性质相同的小组，那往往在小组之间，而很少在小组里进行组配，这样就能得到较短的类号。取自每个小组的类名可配上一个简短的类号。（未完待续）

本文试译自《不列颠百科全书》第15版“图书馆学”条，全文包括：I 技术服务，II 读者服务，III 建筑与储藏，IV 情报资料工作的发展，V 图书馆教育，VI 图书馆学在不同类型图书馆的应用等六部分。本刊将分作四期发表，供新参加图书馆工作者参考。

译文经侯汉清、裴厚泽初校，乔琬秋校。——编者

国际图联八月份在哥本哈根召开了大会，议题是图书馆法规。主席为丹麦图书馆学校校长普兰苯·柯克加德（Preben Kirkegaard），刚退休，挪威公共和学校图书馆局局长艾尔士·葛兰汉（Else Granheim）被选出接替他的位置。“普遍利用出版物”（UAP）由英国图书馆赖恩（M.B.Line）负责的国际图联下的国际互借办公室加以促进。赖恩在一九七九年三一四月号《联合国教科文组织情报科学、图书馆学和档案管理学杂志》里描述了它最近的进展。国际互借是创建于一九七九年中期的欧洲情报网络（Euronet）的基本后盾。同时，联合国教科文组织为国际文献研究情报系统（ISORID）出版了二种国际名册，一种是机构名册，另一种是积极研究情报、图书馆和档案的专家名册。世界知识产权组织（WIPO）正在研究专利文献的标准化和专利情报新的检索方法。

第七次克兰菲尔德机械化贮存和检索系统会议七月份在英国召开。一九七三一七年关于图书馆自动化的英语文献目录，刊载在一九七八年十二月份的《图书馆自动化杂志》里。在加拿大“期刊保存”（Conser）采用俄亥俄大学图书馆中心的计算机设备，继续建立它的期刊刊名数据库；这个数据库包含有十五个大的图书馆，包括首都华盛顿国会图书馆和渥太华加拿大国立图书馆。

在法国，国立图书馆里的全国出借中心成为五个图书馆协调中心之一，同时全国科学研究中心（CNRS）以其一万六千种以上的期刊，已能满足来自法国和别国的三十万项以上的情报要求。巴黎大学农泰尔分校现代国际文献图书馆编集出版了该馆馆藏的约四千五百种期刊的目录，包括六百余种用西里尔（Cyrillic）字母排列的期刊，这样该馆为自己树立了在国际事务方面领先的法国图书馆的地位。在国际训练方面，七月份迈出了第一步：在威尔士地区阿伯里斯威思的威尔士图书馆学院为二十五名法国的图书馆员开办

了第一个课程。

西德在西柏林建立了国立普鲁士文化图书馆，该馆于一九七八年十二月正式开放。这座惊人建筑系由建筑师汉斯·沙朗（Hans Scharoun）设计的，它花费十亿多马克。在联合王国，政府对精减开支的要求支配了所有的图书馆。英国图书馆的预算被削减了六十万英镑，同时，它在伦敦建新楼的计划被严厉批评为过份奢侈。

北欧情报组织（Nordinfo）继续它的一九七七一八年在斯堪的纳维亚关于方针与协调、采访、数据库、工作人员和读者教育的工作。它为斯堪奈（Scannet），即斯堪的纳维亚数据库网络承担责任。

在美国，美国出版者协会已建立起版权报批中心，但图书馆反对为了照相复制而去登记和付款的要求。图书馆资源委员会宣布了协调图书馆网络的一个新打算，受到美国图书馆协会的少数民族资料特别工作组的支持，为讲西班牙语的少数民族的服务在美国南方有所开展。在加利福尼亚，公共图书馆由于反对交付地方财产税收而减少了服务。

按照读者需要安排读者辅导在苏联继续进行。对学生进行图书馆利用和文献目录的合作训练，被介绍到新西伯利亚十一所技术学校。第三世界图书馆在为发展而奋斗，举例说，在印度尼西亚有一个组成科技图书馆网络的打算，但未得到政府的支持。一九七八年七一八月份的《联合国教科文组织图书馆通报》刊载有法语非洲三十九位图书馆管理员报告的摘要。

这一年的出版物有第二版《英美编目条例》，第十九版《杜威十进分类法》，全文意大利文版《国际十进分类法》及由英国标准局罗滨逊（G.Robinson）为《国际十进分类法》撰写的一篇出色的简介。

（周永大译 乔琬秋校）

• 副标题为本刊所加